

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Απολογία του Προέδρου στους Εταίρους

Αγαπητοί Εταίροι,

Μετά την πρόσφατη Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 12^{ης} Μαρτίου 2014 με θέμα την τροποποίηση του Καταστατικού και τις -εύλογες ή μη- εικασίες για την σκοπιμότητά της, αναγκάζομαι με λύπη να σας ανακοινώσω τα εξής:

1^{ον} Αμέσως μετά την πρώτη εκλογή μου στη θέση του Προέδρου τον Απρίλιο 2006, πρότεινα να τροποποιηθεί το Καταστατικό της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών ώστε να απαγορεύεται εφ' εξής η επανεκλογή στο Διοικητικό Συμβούλιο όσων μελών του θα έχουν ήδη συμπληρώσει τρεις συνεχείς θητείες. Το Διοικητικό Συμβούλιο και στη συνέχεια η Έκτακτη Γενική Συνέλευση ενέκριναν την πρότασή μου.

2^{ον} Μετά την έγκριση και την δημοσίευση του τροποποιημένου Καταστατικού από το αρμόδιο Δικαστήριο την 19^η Μαρτίου 2007, ισχύει το ακροτελεύτιο εδάφιο του άρθρου 16^{ον} το οποίο ορίζει ότι:

Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δεν δικαιούνται να εκλεγούν δια περισσοτέρας από τρεις συνεχείς και αλληλοδιαδόχους θητείας εις το Διοικητικόν Συμβούλιον και την Εξελεγκτικήν Επιτροπήν. Η διάταξις αύτη ισχύει από τούδε και εφ' εξής συμπεριλαμβανομένης και της παρούσης θητείας των δύο σωμάτων.

Τούτο αποδεικνύει ότι ήδη το 2006 είχα αποφασίσει να αποχωρήσω από την Διοίκηση της Εταιρείας τον Μάρτιο 2015 αν τυχόν ολοκλήρωνα τρεις θητείες.

3^{ον} Εν όψει τούτου τρία μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, που είχαν συμπληρώσει δύο θητείες από το 2006 - 2009 - 2012, δεν διεξεδίκησαν την τρίτη κατά σειράν βεβαία επανεκλογή τους το 2012 έτσι ώστε να θέσουν υποψηφιότητα στις εκλογές του 2015 με πιθανό χρονικό ορίζοντα τις τρεις επόμενες συνεχείς θητείες.

4^{ον} Παρά ταύτα, κατά τους τελευταίους προηγούμενους μήνες των ετών 2013 και 2014 επιφανείς Εταίροι με καλούσαν επίμονα και διαδοχικά να μη εγκαταλείψω τη θέση του Προέδρου τον Μάρτιο του 2015. Απαντούσα σταθερά ότι τούτο δεν επιτρέπουν οι αρχές μου, η αξιοπρέπειά μου, η αλληλεγγύη μου προς τους τρεις αποχωρήσαντες συναδέλφους του Δ.Σ., ο πανδαμάτωρ Χρόνος και το Καταστατικό.

5^{ον} Ωστόσο, οι εν λόγω Εταίροι, που επί μακρόν υπηρετούν παραγωγικά την Εταιρεία και έχουν πλήρη γνώση των συνθηκών, επέμειναν επικαλούμενοι την αφοσίωσή μου στην Πατρίδα και την δεινή εθνική κρίση. Έθεσαν δίλημμα ευθύνης:

Είναι δικαίωμα των Εταίρων να συγκαλέσουμε αυτόνομα Έκτακτη Γενική Συνέλευση η οποία δικαιούται να καταργήσει την απαγόρευση. Αναλαμβάνεις την

ευθύνη να υπονομεύσεις τη διαδικασία, να απορρίψεις την εντολή μιας συντριπτικής πλειοψηφίας και να εγκαταλείψεις το Χρέος;

Απάντησα ότι δεν επιθυμώ ούτε μπορώ να καταργήσω τα δικαιώματα των Εταίρων. Σέβομαι τα αισθήματα όλων. Αποκλείεται, όμως, να μετάσχω σε οποιοδήποτε στάδιο αυτής της διαδικασίας και στη διάρκειά της να επικοινωνώ σχετικά μαζί τους ή με οποιονδήποτε άλλον Εταίρο, έστω έναν. Ο σκοπός τους είναι ευγενής, αλλά αφιλοσόφητος διότι τέλη Μαρτίου 2015 θα έχω ήδη διανύσει τους τρεις πρώτους μήνες του 79^{ου} έτους μου, αν το επιτρέψει ο Θεός.

6^{ον} Παρά ταύτα, 70 Εταίροι επί 223 ταμειακώς εντάξει την 17^η Φεβρουαρίου 2014 υπέβαλαν στο Διοικητικό Συμβούλιο γραπτή ενυπόγραφη αίτηση να συγκληθεί Έκτακτη Γενική Συνέλευση με αποκλειστικό θέμα την κατάργηση του ακροτελευτίου εδαφίου του άρθρου 16^{ου}. Σύμφωνα με το άρθρο 17^{ον} του Καταστατικού, το Διοικητικό Συμβούλιο ήταν υποχρεωμένο να συγκαλέσει -και συνεκάλεσε- την ζητούμενη Γ. Συνέλευση.

Ωστόσο, για πρώτη φορά στα χρονικά της δετούς θητείας μου:

- α) απουσίασα από εκείνη την συγκεκριμένη συνεδρίαση του Δ.Σ.,
- β) δεν υπέγραψα την πρόσκλησή σας στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση,
- γ) δεν παρέστην σ' αυτήν,
- δ) αρνούμαι να αναγνώσω τα Πρακτικά της και
- ε) δεν εξέφρασα γνώμη ούτε σε έναν Εταίρο.

7^{ον} Την Δευτέρα 10 Μαρτίου 2014, δύο ημέρες πριν συνέλθει η εν λόγω Έκτακτη Γενική Συνέλευση, συνεδρίασε με άλλα θέματα το Διοικητικό Συμβούλιο στο οποίο ανέγνωσα την ακόλουθη δήλωσή μου καταχωρημένη στα Πρακτικά του:

Σας ευχαριστώ από καρδιάς όλα τα μέλη του Δ.Σ. για την εμπιστοσύνη σας. Χωρίς την υποδειγματική ενότητα και την ομόφωνη στήριξη όλων των Συμβούλων ήταν ασφαλώς αδύνατον να παραγάγει τέτοιο έργο η Εταιρεία μας. Ωστόσο, σας ενημέρωσα έγκαιρα ότι, για λόγους αρχής και αξιοπρεπείας, δεν επιθυμώ να έχω καμιάν απολύτως σχέση με την τροποποίηση του Καταστατικού ούτε με κάθε σχετική διαδικασία. Την τελική επιλογή μου για το επόμενο Δ.Σ. το 2015 θα κρίνει η συζήτηση στην μεθαυριανή Έκτακτη Γενική Συνέλευση και ασφαλώς το συγκεκριμένο αποτέλεσμα της σχετικής ψηφοφορίας μεθαύριον Τετάρτη.

8^{ον} Την μεθεπομένη ημέρα συνήλθε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση στην οποία έλαβαν μέρος 127 Εταίροι επί 778 εγγεγραμμένων και επί 270 ταμειακώς εντάξει. Απουσίασαν ακόμη και ορισμένοι που είχαν ζητήσει ενυπογράφως την σύγκλησή της. Η τροποποίηση του Καταστατικού απερρίφθη με 38 αρνητικές ψήφους και 9 λευκές. Η έγκρισή της προϋπέθετε τα $\frac{3}{4}$ τουλάχιστον των ψηφισάντων.

9^{ον} Η πρωτοβουλία των Εταίρων για την κατάργηση των τριών συνεχών θητειών προκάλεσε και εξακολουθεί να διαχέει σχόλια σε βάρος μου. Ως γνωστόν, ο δρόμος προς την Κόλαση είναι στρωμένος με αγαθές προθέσεις. Ο δρόμος προς την δική μου Κόλαση, όμως, αποδείχθηκε στρωμένος με αγαθές προθέσεις τρίτων.

Κατά τις τελευταίες τακτικές εκλογές μελών του Διοικητικού Συμβουλίου την Κυριακή 18 Μαρτίου 2012 με εψήφισαν 356 Εταίροι επί 453 ψηφισάντων.

Ας σπυρσοειδίσουμε,

Τον Απρίλιο 2006 είχα ήδη υπηρετήσει επί δώδεκα συνεχή έτη Πρόεδρος της Κοινότητας Νυμφαίου και επί μισόν αιώνα μαχόμενος δημοσιογράφος, όταν ζήτησα πρώτη φορά την εμπιστοσύνη σας υπό σκληρές συνθήκες. Σας υποσχέθηκα τότε ότι απλώς θα εργασθώ σκληρά. Τούτο πράττω. Αν θελήσει ο Θεός και το επιτρέψουν οι συνθήκες, θα συνεχίσω μέχρι την λήξη της θητείας μου.

Αγωνίζομαι νύχτα-μέρα στην Εταιρεία μας. Διέτρεξα τη Μακεδονία, την Θράκη, την λοιπή Ελλάδα, την Κύπρο, τα Βαλκάνια, τον Καναδά. Εκτός της Θεσσαλονίκης μίλησα σε 55 πόλεις-επανειλημμένα στις περισσότερες. Είναι Χρέος μου. Θα το εξοφλώ ενόσω ζω. Ποτέ δεν ζήτησα ούτε έλαβα τίποτε υλικό. Έδωσα όσα μπόρεσα. Και τα δίδω με χαρά στην απλοχωριά του Γένους. Όσο μου επιτρέπουν, όμως, οι δυσάρεστες πλέον συνθήκες και όσο ακόμη τις αντέχω.

Τα έργα κρίνουν τους ανθρώπους, όχι οι ετικέτες. Και όλοι είμαστε θνητοί.

Σας ευχαριστώ θερμά που μου δώσατε την ευκαιρία να υπηρετήσω την Εταιρεία μας και, μέσω αυτής, την Μακεδονία μας. «Για Λακεδαιμονίους θα μιλάμε τώρα;»

Συγχαυρέστε που, κατ' ανάγκη, χρησιμοποίησα το πρώτο πρόσωπο.

Καλό Πάσχα και Καλή Ανάσταση

Ο Πρόεδρος

Νικόλαος Ι. Μέρτζος

Θεσσαλονίκη, Πέμπτη 3 Απριλίου 2014